
Střední Evropa na sever od Alp byla kolonizována jednou z balkánských haplotypových 

linií raka kamenáče Austropotamobius torrentium po konci poslední doby ledové. V povodí 

Dunaje a Rýna je rak kamenáč považován za původní druh. Původ populací v povodí Labe 

je stále diskutován, řada recentních evropských prací zabývajících se rozšířením raků udává 

raka kamenáče v povodí Labe jako nepůvodní druh.  

Hlavním cílem mé práce bylo zhodnotit otázku původu raka kamenáče v povodí Labe 

pomocí  popisu rozložení genetické variability, která dosud nebyla v povodí Labe u raka 

kamenáče studována. K tomuto účelu byl použit 617 párů bází dlouhý úsek 

mitochondriálního genu malé podjednotky I cytochrom c oxidázy. Variabilita tohoto markeru 

je u populací na sever od Alp snížená, což souhlasí s předpokladem rychlé kolonizace po 

skončení poslední doby ledové. Nalezená haplotypová diverzita je nicméně dostatečná pro 

zodpovězení dané otázky. Mezi 22 populacemi z povodí Labe byl nalezen jeden dominantní 

a tři vzácné haplotypy. Jedinci z izolovaného Lučního potoka v Podkrkonoší mají haplotyp, 

který byl dosud nalezen jen ve středním Slovinsku, a tato populace je pravděpodobně 

introdukovaná. Krom toho byly nalezeny dva vzácné haplotypy z nichž jeden se vyskytuje 

kromě povodí Labe také v jižním Německu a druhý je pro povodí Labe unikátní. Počet a 

rozložení vzácných haplotypů v povodí Labe je velmi podobný jako v částech povodí Dunaje 

a Rýna na sever od Alp, což podporuje předpoklad přirozeného původu většiny populací raka 

kamenáče v povodí Labe. Nejpravděpodobnějším scénářem osídlení povodí Labe je 

překonání rozvodí Labe a Dunaje v Českém lese a následná kolonizace povodí Labe stejnou 

kolonizační vlnou, která osídlila celou část areálu na sever od Alp. 

Z důvodu zjištěné malé variability studovaného úseku genu COI jsem se v druhé části své 

práce pokusil zvýšit rozlišení dat, která by ale zároveň měla být srovnatelná se staršími údaji. 

Proto jsem se pokusil nalézt protokol umožňující amplifikovat a osekvenovat výrazně delší 

úsek studovaného genu (COI). Kombinace primerů použité pro tento gen v jiných pracích 

zaměřených na raky se nicméně neukázaly jako vhodné, amplifikovaly jaderné pseudogeny 

mitochondriálního genu COI. Pro budoucí práce studující genetickou diverzitu raka severní 

části areálu raka kamenáče by měly být použity variabilnější markery, například mikrosatelity. 

 


